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SZEKELY-UDYARHELY
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’ ps itRnntY*lARfflEÍÍYEI KÖZSÉGI És körjegyzők egylete, az udvarhelymegyei általános tanító-egyesület 
_ES AZ UDVARHELYMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

előfizetési DIJAK : Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor Ne­
gyed évre 2 kor. Papok-, tanítók-, gazdasági egyleti tagok- és 
közs. elöljáróknak egészévre 6 kor., a tanitó-egylet tagjainak 
közs. és körjegyzőknek 5 kor. - Egy példány ára 16 fillér!

Megjelen hetenkint egyszer: vasárnap.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos

betegh pál.
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL : BETEGH

Válságos birtokviszonyok Udvarhely- 
vármegyében.

„Kié a föld, azé a haza.*4
(ghj Az ország sajtóját hetekkel ezelőtt járta 

be, hogy Udvarhelyvármegye birtokosai — majd­
nem kilétei nélkül — a tönkremenós, végpusz­
tulás útjára kerültek. A bankok és takarékpénz­
tárak ma-holnap zsebükbe rakják e rendkívül 
fontos poziczió betöltésére hivatott osztályt. Nem 
lehet csudálkozni tehát, hogy végre felébredtek 
és mentő gondolat szállta meg a Gazdasági 
Egyesületet

As Udvarhely vármegyei Gazdasági Egyesület 
választmánya ülésén Szabó István birtokos 
felszólalt. Mindenki érzi és tapasztalja a bajt s 
Török Albert dr, nyug. főispán a megrázó 
helyzetet gyújtó szavaival ecsetelve, öt bízták 
meg, hogy az egyletnek e hó 20-án tartott évi 
rendes közgyűlése elé — a választmány nevében 
— előterjesztést tegyen

A sok fáradsággal összegyűjtött szomorú 
adatok alapján Török dr meg is irta az előter­
jesztést, mely fájdalom — a legelszomoritóbb 
képet tárja elénk s a melyet Memorandum alak­
jában, sürgős orvoslás kérése mellett, a földmi- 
velési m. kir. miniszterhez küldenek.

Az előterjesztés következőleg hangzik:
Tisztelt közgyűlés!

Inm LAf efefZ mafyar hazaban megindult agrármozga- 
lom kétség elen je e annak, hogy a közgazdasági, de
jutottak-6" f0 dmiVelesi ványaink válságos helyzetbe

-iv:, Ezen v“lság°s helyzete a birtokosságnak Udvar­
hely varmegyeben fokozottabb mértékben érezhető • mert 
Varmegyénk területén a birtokrendezések, tagosítások és 
arányosítások csigalépéssel haladnak.

j Igazolja ezen szomorú helyzetei azon kétségtelen 
.©redmeny, hogy a kir. törvényszékek életbelépte óla 
Udvarhelyvarmegye területén fekvő 1 rendezett tanácsú Vrs,f,134kr és nagyközségben mai napig a tago- 
sítas 21 községben az arányosítás 52 községben hajta­
tott végre es 50 községben a tagosítás, 62 községben

Hivatalos hirdetések 100 szóig minden szó 4 fillér, azonfelü 
2 fillér, magánhirdetések |~| cm.-ként 6 fillér, többszöri közlés­
nél 4 fillérért közöltéinek. — Bélyegdij külön 60 fillér. Nyilt- 

tér sora 1 kor. Hirdetés és nyilt-tér dija előre fizetendő.
- Hirdetéseket e lap részére elfogad minden hirdetési iroda. —

^ L kön> \ kei cskedése, könyvnyomtató és könyvkötő üzlete (Kossuth-utcza), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések 
es hirdetések mtezendők. - Kéziratok nem adatnak vissza.

az arányosítás folyamatba tétetett; ellenben 64 község­
ben a tagosítás és 21 községben az arányosítás még 
folyamatba sem tétetett.

Tehát a törvényhatóság területén a birtokviszo­
nyok még teljesen rendezetlen állapotban vannak.

Jelenleg a székely udvarhelyi kir. törvényszéknél 
birtokrendezésekkel két bíró foglalkozik; de ez a két 
bíró bármilyen szakértelemmel és szorgalommal dolgo­
zik ezekben az ügyekben, még beláthatatlan éveken át 
sem lesznek képesek a birtokviszonyok at rendezni.
■ ■ ősznek képesek, mert a székelyudvarhelyi
kir. törvényszék bírói létszáma 5 bíró és j albiróbó 
aU‘ ,z.ek1ho1 1 telekkönyvi egyes biró, 1 vizsgálóbíró ; 
ezenfelül ez a bírói létszám köteles a birtokrendezések 
mellett az összes polgári és bűnügyeket is elintézni: 
hetenknU polgári ülésekben, bűnügyi végtárgyalásokban’ 
tcllebbezesi tanácsban, vádtanácsban, bűnügyi fellebbe- 
zesi tanácsban, esküdtszéki tárgyalásokban stb. részt 
venru. Ha pedig figyelembe vesszük, hogy az uj bűn­
vádi eljárás és az csküdlszéki intézmény 19Ó0. évi 
január 1-én életbe lépett és hogy ezen uj intézmények 
a kir. törvényszék munkakörét és ügyeimét az eddiginél 
fokozottabb mérvben fogják igénybe venni: nem remél- 
heto, bogy a birtokrendezésekkel foglalkozó két biró 
mas, munkakörrel igénybe ne vétessenek és a birtok- 
rendezések ügyében állandóan meg ne zavartassanak.

A tapasztalat már eddig is igazolta, hogv a birtok- 
rendezésekkel foglalkozó két bírónak ebbeli munká­
lataikat igen gyakran félbe kellett szakítaniuk, mert a 
tagosítás, vagy arányosítás színhelyéről hetenkint a ki­
rályi törvényszékhez polgári ülésbe, vagy végtárgyalásra 
berendeltettek es a mint ezt feltehetjük, a birtokren­
dező bíráknak a központból a helyszínére és onnan 
vissza a központba való utazásaiknak költségeit azok 
az érdekéit községek fizették, hol a birtokrendező biró 
működött.

Természetes tehát, hogy a székelyudvarhelyi kir. 
törvényszéknél a bírák létszáma ina nem felelvén meg 
a munkakör és feladat nagyságának, a birtokrendezések- 
nek annyira óhajtandó mielőbbi befejezése folytonos 
akadályokba ütközik; a működő biró feladatának mcgol- 
dasaban megzavarta tik, de a községek birtokrendezési 
költségé is indokolatlanul szaporodhutik.

Mindezen bajokon egyelőre és sürgősen csak oly 
módón lehetne segíteni, ha a székelyudvarhelyi kir. 
törvényszék bírói létszáma legalább addig, mig a tör­
vényhatóság területén Jekvő községekben a birtokren­
dezések befejeztetnek, még egy ujonan kinevezett biró- 
ya kiegészíttetik, úgy, bogy a királyi törvényszék bírói 
létszáma ( rendes bíróból áll ion

Ezen módozat nélkül Udvarhely vármegye terüle­
tén a birtokrendezések ennek a nemzedéknek életében 
alig lesznek befejezhetek.

Tisztelt közgyűlés! Szomorúan vetjük fel azl a 
kérdést, hogy a jelenlegi rögös úton tovább haladva, a 
törvényhatóság közgazdasági élete, a földmivolési és 
ipari viszonyok, az adófizető lakosság anyagi helyzete 
hová fog sülyedni V Mert a birtokviszonyok jelenlegi 
rendezetlen állapotában nemcsak a föIdmÍvelés, de az 
erdő- és legelőgazdaság is az újabb kor igényeinek 
mcgfclclőlcg nem javíthatók, be nem rendezhetők: a 
tényleg folyamatban levő székely kivándorlás fokozódik 
és a magyar haza legmegbízhatóbb eleme a vándorbot 
kíséretében idegen érdekek szolgálatában elzülük.

Mindezek után jeleznünk kell még azt a kétség 
télén helyzetet is, hogy Udvarhely vármegye területén a 
hihetetlen zavaros birtokviszonyokat a rengeteg apró 
területű párczellák felhalmozódásai okozzák; valamint 
az a körülmény, hogy az uj kataszteri birtokivek par- 
czella-számai nem igen egyeznek meg a régi földkönyv 
parczella-számaival és igy a telekjegyzőkönyveknek 
parezella-számai, melyek a régi földkönyv alapján készül­
tek, igen gyakori ellentétben állanak az uj kataszteri 
felvétel parczella-számaival. Ezek a zavarok aztán a 
telekkönyvi állapotokat kétségessé teszik; az ingatlan 
birtok hitelképességét megakadályozzák, azok rendes 
adás-vevését lehetetlenné teszik; az adózási viszonyok 
nyilvántartását, a közterhek viselésének igazságos végre­
hajtását megszüntetik annyira, hogy ma már bátran 
elmondhatjuk, hogy vármegyénk területén a földbirtok 
hitele és forgalma megszűnt, mert azokat csak az uzso­
rások és takarékpénztárak árverezik el; miután az el­
adósodott birtokosok kizárólag csak a magas kamatú 
uzsorások és takarékpénztárak hitelét élvezhetik, mely 
szomorú állapot úgy a nagyobb, mint kisebb birtokost 
a biztos anyagi végromlásba sodorja.

Nincs az egész vármegye területén 20—30 birto­
kost kivéve egyetlenegy is, ki olyan helyzetben legyen, 
hogy takarékpénztárakból beáblázásra, vagy váltóra 
felvett drága tartozásait olcsóbb kamatozású és hosz- 
szabb időre szóló lürlesztéses kölcsönnel felcserélhesse 
és ez által utódai részére birtokát megmenthesse. Ez 
lehetetlen azért, mert a telekkönyvi és kataszteri ada­
tok általában olyan zavarosak, hogy azok hitelt és bi­
zalmat nem érdemelnek; sőt ott is lehetetlen, hol a 
tagosítások és az arányosítások már végrehajtattak és 
az uj birtokosoknak tulajdonába átadattak. Még ezen 
esetekben sem lehet a birtok hitelét megmenteni, mert 
a már tagositott birtok uj kataszteri becslése és uj 
telekkönyvezése az arra vonatkozó elegendő munkaerők

JZEKELY-UDVARMELY“ TÁRGZÁJA.
Székely katonadalok.

(A .Székely-Udvarhely“ eredeti tárezája.)
XV.

Szabadságon.
A falunak közepén 
Nagy peczkesen járok,
Virágos ablakból 
Köszöntnek a lányok.

Félre az utamból 
Pajtás, a csillagát,
Nem a te fajtádból 
Sorozzák a bakát.

Különb legény sincsen 
A században nálam,
József főherczeg is 
Veregette vállam.

XVI.
Igaz beszéd.

Azt beszélik régesrégen:
A hány csillag fenn az égen,
Csak azért van oda téve,
Hogy ragyogjon, mosolyogjon —
A huszárok szép szemébe.

Azt beszélik régesrégen:
A hány virág van a réten,
Csak azért nő egyremásra,
Hogy bokrétát készítsenek —
A huszárok csákójára.

Azt beszélik régesrégen :
Ha a leány felnő szépen,
A legénynyel csak mókázik,
Igazában, valójában —
Csakis huszár után vágyik.

Fülei Sz. Lajos.

Titkári jelentés.
(Az udvarhelyvármegvei Gazdasági Egyesület rendes hözgyüléséu 

telolvasta Gyarmathy Dezső dr titkár.)
Tekintetes közgyűlés !

Udvarhely vármegye Gazdasági Egylete az újjá ala­
kítás első evében Pálffy Dénes elnök, Jakab Gyula al- 
? nők, Németh Albert pénztárnok, Soó Rezső ügyész 
es Gyarmathy Dezső titkár tisztviselők vezetése alatt a 
lo tagból álló választmány közreműködése és támoga­
tása melleit minden törekvését oda irányította, hogy az 
egylet iránti bizalmat felébressze, tagjainak az egylethez 
való ragaszkodását fokozza, a jövő biztos alapját meg­
teremtse. Ezen irányt szem elől nein tévesztette soha 
és ha nem is tettünk orszúgraszóló intézkedéseket, de 
a közgyűlés és választmány ülés jegyzőkönyvét megto- 
kintve, bárki meggyőződést szerezhet, hogy az egylet 
eiősbitesére szerény viszonyaink között eleget tettünk.

Első sorban is alapszabályainkat módosítva, meg­
tettük a lehetőségét annak, hogy csekélyebb vagyonnal 
bíró székely gazdáink is tömegesebben vehetnek részi 
de másfelől ezen uj szabály által elérjük azt is, hogy 
vagyonunk bizonyos százalékát tőkésítve a vagyonoso­
dé felé haladhatunk, legalább csekély körtékben.

Ez.év elején tagok száma Úti volt, kik közül 
Mezei Lajos és báró-Orbán Ottó közgyűlési határozat foly­
tán törölve lettek, daroczi Lurcz János meg elhall, a 
tagok száma 113-ra olvadott, azonban az elszámolás 
tárgyát képező evben gróf Lázár Ádám, Dr Demeter Lőrincz, 
dr Válentsik Ferón ez, Hlatky Miklós, Daniel Károly, 
Fancsali Dénes, bogárfalvi Simó János, Dániel Elek’ 
Betegh 1 ál, szombatfalvi Simó János, Gyarmati Lajos, 
farkaslaki Simó Lajos, Soó Rezső, Lányi Imre, Rápolti 
Domokos, Lajos János, Hollaki Arthur főispán és Dr 
Damokos Andor alispán a tagok sorába belépnek és a 
választmány által fel is vétettek, mely felvételek által a 
tagok jelenlegi száma 131. A szaporulat száma hogy 
oly csekély, leginkább annak tudjuk be, mert az alap­
szabályok még megerősítést nem nyerve, a tisztviselői 
kar a tagok gyűjtésénél hatékonyabb akcziót nem tu­
dott kifejteni. Az alapvagyon szintén csekély mértékben 
gyarapodott t. i. a szabályrendeletben megállapított szá­
zalékkal és a Raffay Károly által tett 300 frt, illetve 
000 korona tőke és 227 korona kamatával, melyekről 
azonban a tárgysorozat 3 és 4 pontja bővebb felvilá­
gosítást fognak nyújtani.

Az elmúlt évben iktatóra érkezett 157 drb, me­
lyek részben közvetlen az elnökség által nyertek elinté­
zési, részben a választmány elé terjesztettek, hol múlt 
évben 8 ülés alatt 53 határozat, jelen évben pedig ez 
ideig 3 ülésben 35 határozat hozatott. A választmányi 
ülés határozatai közül méltán figyelmet érdemel az j. 
számú, mely a tagok végleges névsorát állapítja meg; 
12- -899. szám, mely a miskárolás gyakorlatba hozását 
állapítja meg, mely 27. cs 37. sz. határozatban szerző­
dés megerősítést is nyert ; 22 899., 34—898. határo­
zatok a mintagazdaság felállítása iránt; 35—809. sz. 
határozat, melyben az alapszabályok elfogadtatnak: 
38—899., 52—899, 53—899., 13—900, 15—900. sz. 
határozatok, melyek meggyőződést adnak, hogy a gaz­
gazdasági egylet önerején minden anyagi támogatás 
nélkül sikeres kiállítást tud rendezni, ha az egylet ke­
belében egyöntetű szellem uralkodik ; a 49 - 899. számú 
határozat szükségét mutatja meg a tagdijak felhajtására 
vonatkozó eddigi intézkedéseknek megváltoztatását, melyre 
az IIj szabályrendelet ki is terjeszkedett; 3—900. számú 
határozat a Raffay Károly-féle hagyomány tisztázását 
tünteti fel; a 4—900. lényeges határozat gyümölcster­
mesztésünk jövőjére, melyben gyümölcsfák óvenkinti 
kiosztását határoztuk cl; 14 900., 19—900. szánni 
határozatok, melyek szokásos bika-kiállitást a gazdasági 
egyesület újólag kezébe veszi, abban nagyobb akcziót 
fejt ki és a kiállítók sorába felveszi az összes magyar 
gazdákat; 20—9011. szánni határozattal a szűz-gulya 
visszaállításának szükségessége mondatik ki ; 55—900. 
határozat a tagosítás és arányosítás kérdéseinek egyes 
lebonyolítását tárgyalja, mely a közgyűlésnek is tárgya­
lás pontjául kitüzetelt; végül nagyon lényeges a 26—9Ö0. 
számú határozat is, mely a nyugati faj marhának me­
gyénkben való behozatala ellen tesz lépést.

Ezen rövid kivonatból is meggyőződést szerezhe­
tett a tek. közgyűlés, hogy úgy a tisztviselői kar, mint 
a választmány hatáskörén belül, erejétől telhetőleg min­
dent megtett, hogy megyénkben a gazdasági viszonyok 
némi lendületet nyerjenek. Ha nagyobb sikert kimutatni 
nem tudunk, a vagyoni állapotaink ’gyengeségének és 
társadalmunk egykedvűségének róható fel leginkább, 
melyet úgy hiszem ez évben sikerülni fog megpuhitani’ 
ha a tagok gyűjtésében nagyobb mozgalmat lesz mó­
dunkban kezdeményezni és a tagoknak áldozatok foly­
tán kedvezményeket tudunk nyújtani.

tisztelettel kérem jelentésem tudomásul venni.
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hiányában évek során át végrehajthatok nein leven, 
tagositott birtok hitelképességének nélkülözhetetlen fel 
tételei: a kataszteri bírtokiv és tagositott telekkonyv 
hiányzanak.

' A felsorolt és tényleg fennálló nehéz helyzetben 
az Udvarhelymegyei Gazdasági Egylet választmányának 
mai napon megtartott ülésében egyhangúlag elhatároz­
tuk, hogy a tisztelt közgyűlésnek indítványozzuk:

a) Méltóztassék földmivelésügyi m. kir. miniszter 
úrhoz ezen indokolt előterjesztésünk értelmében felira­
tot intézni a végett, hogy birtokviszonyaink mielőbbi 
rendezhetése érdekében sürgősen kérje fel igazságügyi 
miniszter ur ő nagyméltóságát arra, hogy a székely­
udvarhelyi kir. törvényszéknél legalább addig, mig a 
birtokrendezések végrehajtatnak, a bírók mostani létszá­
mát emelje fel 7 rendes bíróra, oly módon, hogy ne­
vezzen ki egy uj bírót és a most áthelyezett albiró 
helyét is töltse be egy rendes bíróval, hogy a kir. tör­
vényszéknél a bírók létszáma legalább 7 bíróból álljon.

b) Kegyeskedjék földmivelési m. kir. miniszter ur 
ö nagyméltósága sürgősen rendelkezni saját hatásköré­
ben az iránt is, hogy a kataszteri munkaerőket szapo­
rítsák és a tagositó mérnökök mulasztásait szigorúan 
büntessék, hogy azon udvarhelymegyei községekben, hol 
a tagosítások és arányosítások már tényleg befejeztettek 
és a birtokok tényleg birtokba adattak, az uj kataszteri 
becslések és az uj kataszteri birtokivek sürgősen végre­
hajtassanak és elkészíttessenek.

Az udvarhely megyei gazdasági egylet választmá­
nyának Székely-Udvarhelyen, 1900. évi január 23-án 
tartott üléséből.

1 kénytelen ugv adni oda, a hogy veszik. Lehet, hogy 
I 10—15 fillérrel alább. Igen ám, csakhogy az a keres- 
j kedő, a ki megveszi, ezen is nyer egy pár piezulát, 
j azon is nyer egy pár piezulát s így szépen a nélkül, 
I hogy szántana, vetne és reszkírozna, összegyűjt 5-6 
! frtot. Hát miért kell annak azon a szegény termelőn 
I gazdagodni! Ennek a kikerülése végett vannak szövet- 
í kezetek, hol összeírják mindenkinek az eladni szánt 
• terményeit, akkor Írnak egy nagy kereskedőnek, az 

átveszi az egészet rendes, folyó piaczi árban. így nincs 
megcsalva senki. De ezenkívül még elő sem lehelne 
számlálni, hogy hol és mikor van helye a szövetke-
70S fiolv

Abban a reményben, hogy eddig mondott szavai­
mat megértették, áttérek egy másik nevezetes szövetke­
zésre, mely a Polgári-Körnek az alapszabályaiban is
bennefoglaltatik. .................

Csilá Lajos.

Pálfiy Dénes,
elnök.

Dr Gyarmathy Dezső,
titkár,

A szövetkezetekről.

Arra nézve, hogy az ember a mindennapi kenyerét 
äs ruházatát megszerezze, többféle mód áll rendelke­
zésünk alatt. Azokat én most mind természetesen el 
aem mondhatom, kiragadok egyet, ez a mit tárgyamul 
választottam, t. i. a szövetkezet. És most vagyok ott, 
hogy a szövetkezet fontosságát jobban megértendő, egy 
csomó példával fogok szolgálni.

Igen szépen s nagy haszonnal fejlődnek napjaink­
ban az úgynevezett hitelszövetkezetek. Ma vármegyénk 
területén alig van pár község, a hol az életbe ne lenne 
léptetve. A szászokéba már évek óta, a magyar közsé­
gekben csak nem régtől. És mi legyen ez a hitelszö­
vetkezet? Bővebben a »Székely-Udvarhely« múlt év­
ben foglalkozott vele. Ez úgynevezett piezulás bank ; 
csakhogy némi eltérés van attól, a mely itt Segesváron 
is fennáll. Ennek tagja lehet akárki, egy jegy hetenkint 
1 piezula (20 fillér) és ilyen jegyet a módosabb ember 
vehet 2—3—4-et, sőt többet is Köteles minden ember 
minden héten a maga piezuláját befizetni. Ebből aztán 
a részvényesek, ha megszorulnak, azonnal, könnyen 
kapnak olcsón pénzt, persze kisebb összegben; nem 
igen szokás többet, mint 200 koronát. Most már gon­
doljuk el, hogy mindnyájunk sorsa Isten kezében van. 
Mindnyájunkat érhet baleset, vagy előfordul, hogy egy 
iparosnak kellene 50 frt, mert valami olyan jó helyre 
tudná befektetni, a mi jó üzletet hozna. De nincs: 
kénytelen elmenni a nagy bankba; ott persze adnak 
először: ha van személyi hitele, másodszor, ha elébh 
leimádkozott két kezest az égből s harmadszor 9 °/<rra- 
Milyen roppant kellemetlenség, hogy az ember kérjen 
mást 1 de milyen rettentő kamat! Ha meglenne a hitel- 
szövetkezet, ott 6 °|0-ra mindjárt boldogul. De másfelől; 
abban a nagy bankba befizetett kamatból az adós soha 
egy krajezárt sem lát; az a banké, hol az igazgatók­
nak néha 16—18 ezer frt a fizetésük, mig a hitelszö­
vetkezeteknél az nem igy van. Ott az év végén a 
kamatokból begyült jövedelemből a részvénye után 
minden ember megkapja a hasznot. Tehát úgyszólván 
magunk, magunknak fizetünk, illetve gyűjtünk. Uraim! 
nagyon megérdemelné erről egy kicsit gondolkozni és 
megteremteni a »Segesvári Magyar Polgári-Kör« — 
hitelszövetkezetét! (Itt sem ártana ! Szerk.)

A szövetkezeteknek egy másik neme az úgyneve­
zett fogyasztási szövetkezet.

Egyszerű dolog ez is! Összeáll annyi ember, a 
mennyi csak lehet; minél több, annál jobb ; mondjuk 
100; akkor kimondják, hogy megalakult a fogyasztási 
szövetkezet; választanak elnököt, jegyzőt, pénztárost s 
a mi kell. Azután jegyzékbe szedik, hogy az egésznek 
körülbelől egy év alatt hány kiló ezukor, kása, kávé s 
egyéb szükséges, azután összeköttetésbe lépnek egy 
fővárosi nagy kereskedővel s az, nagyon keveset mon­
dok : de 20%-kal bizonyosan olcsóbban küldi, a mi 
kell. Mig ellenben, ha azt csak egy ember rendeli, 
annak sem olcsóbban nem adják, sem pedig a hozatalt 
nem fizeti. Ha az ember ne többet, csak 60—80 frtot 
tud is igy megtakarítani, az is pénz s egy szegény pol­
gárnak jól esik. De lehet szövetkezni a világon min­
denre. Teszem, itt a hányán vagyunk kimondjuk, hogy 
ezentúl a ruhánkat csak X—Y-nál csináltatjuk s ha 
részletekben mindig pontosan fizetjük, ez akkor 10 
százalékot feltétlenül enged. És nagyon csattanós példa 
a szövetkezetekre épen a Polgári-Kör. Hogy ilyen hely­
ségünk van, hogy 8 — 10 lap áll rendelkezésünkre, a 
pusztán a szövetkezés következménye. Azt egy is kö­
zülünk meg nem tehette volna. Sőt lehet szövetkezni 
az egyféle iparosnak. Teszem azt, van egy városban 
három kartongyáros, egyik adja ilyen árban, a másik 
olyanban. Valamelyik jobb módú s megteheti, hogy egy 
pár krajczárral olcsóbban adja, hát azzal bizony sokat 
árthat a többinek is, magának is. Ilyenkor szövetségre 
lépnek. Meghatároznak bizonyos árakat, azt betartja 
mindenik s igy nem okoznak kárt vele sem maguknak 
sem másoknak. És lehet szövetkezni még az eladó 
portékára is. Ez nálunk szokatlan s most még nehezen 
is menne, de Németországban pl. igen gyakori. Nézzük 
a falusi gazdát. Vásárnapján a szekerére tesz 2—3 
vagy esetleg több véka gabonát, bevinni a városba; 
ha már bement s ha már úgy is vásárolni valója van,

Gazdasági egyletünk évi rendes közgyűlése.
— február 20.

A szabad természetben munkáló, az élet alapjai 
megvető s az arra törekvő gazdaközönség együttesen, 
egymindnyájáérl működő része gyűlt ma egybe a vár­
megyeház kistermébe.

Az udvarhelyvármegyei gazdasági egyesület tartott 
beszámolót egy évi tevékenységéről, melyet ujraszülelé- 
sének első évében vezetői buzgóságából sikerült ma 
összefoglalva, a közgyűlés színe elé bocsájtani. Országra 
szóló dolgokat nem lehetett előállítani, de ez hivatása 
sem lehet a tisztán vármegyei irányú egyesületnek. E 
helyett nagy igyekezettel arra törekedett, hogy gazda- 
közönségünket felébressze, saját ügyei iránti érdeklő­
désre buzdítsa. Erről tanúskodik Pálffv Dénes elnök 
megnyitó beszéde is, a mely szó szerinti szövegében 
következő :

„Tekintetes közgyűlés ! Udvarhelyvármegye gazda­
sági egyletének midőn e közgyűlését van szerencsém 
megnyitani, nem mulaszthatom el megemliteni, alig 
egy évi elnökségem azon tapasztalatról győzött meg, 
hogy mikor egyletünk tagjai politikai ügyeket bonyolí­
tották az egylet életébe, akkor látszólag érdeklődéssel 
viseltettek ügyeink iránt és most mikor a dolog termé­
szeténél fogva kizárólag gazdasággal foglalkozunk, bizony 
a legnagyobb közönyt látom. Ez év átmeneti úgy hi­
szem, mert kitartó munkássággal sikerül a társadalmat 
meggyőzni igaz, őszinte, pártatlan törekvéseinkről és ez 
által el fogjuk érni, hogy egyletünk kedveltebb lesz; de 
elérjük azt is. hogy szükségességét, hézagpótló voltát 
belátva, kellő helyét el fogja foglalni. Az elmúlt rövid 
év meggyőződést nyújt erős akaratunkról, hogy hátra­
maradott gazdasági életünknek lendületet törekedtünk 
adni és legyenek meggyőződve, hogy ez irányt jövőre 
is szem előtt tartva, sikerülni fog egyletünket a tevé­
kenység terén megtartva, számottevő egyletek sorába fel­
emelni. Tisztviselői karunk teljes tudatával bir annak, 
hogy a tiszteletbeli hivatalnak is meg vannak a maga 
kötelességei és önérzetes embereknél az öntudat sokkal 
nagyobb ellenőrző, mint bárminő felsőbb hatóság. Vá­
lasztmányunk tagjainak legnagyobb száma megbecsül­
hetetlen buzgóságot fejt ki az egylet érdekének, haladá­
sának előmozdításában. Tisztelettel kérem a tek. köz­
gyűlés tagjainak is becses támogatását, hogy egyletünk 
megerősödve, felvirágozzék. Üdvözlöm a megjelent ta­
gokat. Az ülést megnyitottnak nyilvánítom.“

A helyesléssel fogadott megnyitó után, Gyarmathy 
Dezső dr egyleti titkár olvasta fel tartalmas jelentését 
(lapunk más helyén közöljük szerk.), majd Németh Albert 
vármegyei főszámvevő, egyleti pénztáros tette meg évi 
jelentését s terjesztette elő az 1900. évre szóló költségve­
tést. itt nagyobb vita keletkezett a tenyészbika-alap hová 
fordításának kérdésében. Ugrón János szüzgulya beállítá­
sát, Török Albert dr tenyészkanok beszerzését javasolja, 
Máthé Pál Ugrón javaslatát pártolja. Hollaky Artur fő­
ispán javaslatot nem óhajt tenni, mivel a viszonyokkal 
nem ismeretes, de akár a szüzgulyára, vagy sertéstenyész­
tésre fordítják az összeget, a földmivelési miniszter jóvá­
hagyását kérni kell. Az egyletnek támogatását Ígéri. Gyar­
mathy dr. titkár felvilágosításokat ad a választmány ha­
tározatairól. Szabó István köszönetét mond a főispánnak, 
hogy vármegyénknek ezen legfontosabb egylete ügyeit 
szivén viseli s azt pártolni óhajtja ; csatlakozik Ugrón 
javaslatához. Daniel Károly szintén Ugrón javaslatát pár­
tolja, Betegh Pál felemlíti, hogy a segesvári m. kir. állat- 
tenyésztési felügyelőhöz beadandó kérésre, ingyen kano­
kat lehet kapni az egyes állami gazdaságokból. Török 
Albert kijelenti, hogy miután vármegyénkben a bika­
állomány igen kedvező, az anyaállatok fejlesztése érde­
kében is tenni kell valamit, mert igy egyoldalú gazdál­
kodással czélt nem érhetünk. Javaslatát a közgyűlés 
elfogadja s a bika-alapot a szüzgulyához csatolják. El­
fogadják Koncz Ármin, illetve Hollaky főispán kiegészítő 
indítványát is, hogy a földmivelési miniszterhez ennek 
engedélyezése végett kérést intézzenek.

Gyarmathy dr titkár kimerítő jelentését a székely- 
keresztúri bika-kiállitást illetőleg, tudomásul veszik. Ugrón 
János azonban »megjegyzi, hogy ő nem akarja a választ­
mány eljárását kritizálni, annál is inkákb, mivel meg 
van győződve, hogy a legjobb akarattal végezte hivatá­
sát. De a díjazás országositásának határozottan ellene van. 
A mi szűkös anyagi viszonyaink mellett, nem lehet ver­
senyezni egy Vas Béla gróf, Teleki Arvéd stb. tenyész­
tőkkel. A mi czélunk a tiszta erdélyi faj fenntartása s a ki 
ezt kedveli, úgyis eljő kiállításunkra a nélkül azonban, 
hogy a dijakat elvinné gyengébben tartott állataink elöl. 
Ezt az évet tekintsék próbának s majd jövőre térjenek 
vissza az eddigi irány mellé. Török Albert indítványára 
a kiállítás programmját változatlanul elfogadják.

A gazdák biztosító szövetkezetébe való belépést 
egyhangúlag elhatározták. Az egylet titkárát két részvény 
jegyzésére felhatalmazván. Ennél is felszólalt Ugrón Já­
nos. Köszönetét mond a választmánynak, hogy ezt a 
minden magyar gazdára nézve nagy horderővel biró kér­
dést közgyűlésbe hozta. Hiszen az idegenek kiszipolyozzák 
országunkat, óriási palotákat építenek idegen hazában 
— verejtékkel szerzett pénzünkön. Ideje már, hogy a 
magyar gazdák maguk gondoskodjanak magukról. Nem­

csak pártolja e fontos intézményt, de indítványozza, hogy 
az egyesület a legszélesebb körű felhívást, intézzen a vár- 
mérvéi gazdaközönséghez, hogy mindenki itt biztosítson. 
Daniel Károly hivatkozik az orsz. biztositó szövetkezetre 
s óvatosságra inti az egyeletet. Mire Ugrón kifejti, hogy 
a magánintézetek mindent elkövetnek a szövetkezetekkel 
szemben mert féltik uralmukat. Fizetett piszkolodaso- 
kat szórnak a szövetkezetekre, melyek szerény viszonyaik 
miatt nem költhetnek a válaszolásokra s így természete­
sen _ a ki ezek után ítéli meg a szövetkezeteket — az 
téves informácziót követ.

A tarositási és arányosítást kérdések gyors lebonyo­
lítása ügyét rendkívül lelkesedéssel fogadta közgyűlés. 
Gvarmatlíy dr titkár ismertette a választmányban felvetett 
eszmét s az annak kivitelére tett intézkedéseket. Ezután 
Török Albert dr felolvasta a lapunk első helyén közolt —
s a legtöbb fővárosi és minden kolozsvári napi-, az Erdélyi 
Gazda és Köztelek gazdasági és az előkelőbb vidéki újsá­
goknak is lapunk szerkesztősége által megküldött nagy- 
fontosságú javaslatát, melyet viharos éljenzéssel fogadott 
a közgyűlés. Koncz Ármin indítványára pedig jegvzokonyvi 
elismerést és köszönetét szavazott a helyes munka átért 
s azt egyhangúlag magáévá tette. Ugrón János csatlakoznc 
Koncz azon indítványához, hogy külön feliratban kérjék a 
ta»osiló mérnökök megrendszabályozásat s a pénzbünte­
téssel való sujthatás behozatalát, mert a jelenlegi enyhe 
eljárással nem lehet rászorítani a munkálkodásra. Ku on 
felirat küldését elhatározzák s Törők Albert dr, Ugrón 
János és Koncz Ármint a javaslat kidolgozásával meg­
bízzák.

Ezután az indítványok végnélküli sorozata követke­
zett Szabó István indítványára elhatározzák, hogy a vár­
megyei mezőgazdasági bizottság elnökségéhez az uszobe- 
szerzési alapnak mozgásba hozatala végett átírnak. Ugrón 
János indítványa folytán, Hollaky Arthur főispán alapító 
tagot általános lelkesedéssel az egyesület tiszteletbeli tag­
jává megválasztják. Majd indítványozza, hogy a közgyűlés 
kérje meg az alispánt, hogy az egylet tagjainak a szaklapok 
olvashatása végeit bocsásson át egy szobát Szoba került 
a kaszinóba leendő olvasás is. Titkár kijelentette, hogy 
nála mindig a tagok rendelkezésére állanak a lapok. Lgron 
Gáspár véleményezi, hogy béreljék ki a „Tartod legelőt.
Ez a választmány körébe tartozván, közgyűlés nem tar- 
cryalja Ugrón János egy nemesebb fajbika beszerzeset 
javasolja s igy a legszebb üszőket kiválasztván, egy külön 
mintafaj meghonosítása lehetővé válnék. Koncz Armin 
pártolja az ideális szép eszmét. Dániel Károly szintén e 
mellett szól. A közgyűlés Kemény Béla báró elnökletével 
a titkárt, Ugrón Jánost és Sperker Ferenczet megbízza az 
ez irányban teendő lépések megtételére.

Ugrón János a gazdasági nyomorúságokat fejteget­
vén, felhívja az egyletet, hogy miután tagja amúgy is 
a gazdák országos szövetkezetének, vegye igénybe az 
onnan nyújtott kedvezményeket. Majd fogyasztási szö­
vetkezetek alakítását indítványozza. A közgyűlés öröm­
mel fogadja ezt az eszmét és Hollaky Arthur elnökleté­
vel az elnök által megalakítandó bizottságra bízza 
annak létesítését. Óhajtván, hogy az ezirányu lépések 
mielőbb megtétessenek.

Um-on Gáspár jelenti, hogy felhatalnmzas folytán a 
használt gépeket eladta volt s kéri a közgyűlés jóvá­
hagyását. Daniel Károly a pénz befizetéséről kér felvi­
lágosítást. Ugrón kijelenti, hogy pénzt még senki sem 
fizetett A közgyűlés az eladásról szóló jkv. beterjeszte- 
sét kéri s annak értelmében fog határozni.

Ugrón János azon kezdi, hogy : a kié a 1 öld, azé 
a hazai Felirat van a minisztérium előtt arra nézve, 
hogv a székelyföldi állapotok miniszteri kiküldött által 
megvizsgáltassanak. Indítványozza, hogy a mozgalmat 
újítsák fel s mielőtt a miniszteri biztos kiküldetnék, 
gazdaközönségünk állapítsa meg a bajok mibenállását s 
akkor konkrét javaslatokkal fogadja a kiküldöttet Dániel 
Károly felhozza, hogy Oláhfaluban kitűnő lent termeltek 
s biztosították az átvételéről, de a gazdák reménységét nem 
elégítették ki. Hollaky főispán szót kérvén, a len term elésről 
kimerítő felvilágosítást ad Elismeri, hogy a len kitűnő s 
mindenütt elismerésre talált, de az áztatás nehézségekbe 
ütközik. Arról kell tehát gondoskodni. Felszólította a 
lentermelő községeket s ez évben kísérletez és jövőre 
egy nagyobb akcziót indít lenszövögyár felállítására, öa 
sikerül 600 holdon lent termeltetni. Múlt hóban szemé­
lyesen beszélt ez ügyben a földmivelési m. kir. minisz­
terrel s ennek eredményeképen örömmel bejelentheti, 
hogy a 21 holdon termelőknek a folyó évre ingyen len­
mag érkezik. A termelt lennek nyers állapotban való 
átvételére nézve is meglette a lépéseket. A miniszter­
nél a tárgyalások folynak s Útmutatás szerkesztésen 
is munkálkodnak. Kéri az egylet tagjait, hogy a lenszö­
vőgyár létrehozásában nem személyét, de állását támo­
gassák az által, hogy minél több lent termeljenek.Tekmtsek 
meg az ez évi eredményt s maguk is bizonyára elismerik 
annak hasznos voltát Pálffv Dénes elnök meleg sza­
vakban mondott köszönetét a főispánnak. Majd az Ug­
rón János által felvetett ügyben memorandum szerkesz­
tését határozzák el. Koncz Ármin megragadja az alkal­
mat s kijelenti, hogy a múltban a politika tönkre tette 
ez egyletet. Azanban a mai közgyűlésen felvetett esz­
mék és a nyugodt tárgyilagos szóváltások az ujraszüle- 
tést fényesen igazolják. Kéri a főispánt, hogy vegye kü­
lönös figyelmébe az egyesületet s egyúttal tudomására 
hozza tiszteletbeli tagnak történt megválasztását is. Hol­
laky főispán hivatkozik programmjára és kijelenti, hogy 
az egyesületnek ezen nem remélt szép kitüntetése még 
fokozza eddigi érdeklődését s megkétszerezi tevékeny­
ségét.

Egyes aprólékosabb ügyek megbeszélése után, el­
nök a tagok éljenzése között a gyűlést berekesztette.

TANÜGY.
Szám 4| 1900. Udvarhely járási fiókkör. Meg­

hívás. Az udvarhelymegyei általános lanitó-egyesület 
»Udvar-hely járási fiókköre« A.-Sófalván, 1900. márcz. hó 
8-án reggel 8 órakor kezdódőleg, a már megállapított 
tárgysorozattal gyűlést tart, melyre körünknek tisztelet 
beli, pártoló és rendes tagjait, úgyszintén a tan­
ügy iránt érdeklődő közönséget, tisztelettel hívja meg. 
Sz.-Udvarhelyen, 1900. február hó 23-án. Lázár Jó­
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zsef, köri elnök. Megjegyzés. Kartársaimat tiszte­
lettel hívom föl, hogy az »Erzsébet« emléktábla költsé­
geinek fedezésére 2 koronát; esedékessé vált tag- 
sági-dij fejében 1 korona 20 fillért hozzanak magukkal. 
A korán való megjelenés annyival inkább kívánatos, 
mivel a gyűlés megkezdése előtt énekpróba lesz.

IRODALOM.
Székely Hangok. Ez a czime annak a kötet vers­

nek, mely a Tarcsafalvi Albert tollából a napokban 
hagyta el a sajtót. A Tarcsafalvi Albert neve ina már 
igen jól hangzik az irodalomban. Sok éve annak, hogy 
itt is, ott is feltűnt egy-egy hangulatos, szép, egyszerű 
vers alatt, melyeket pár év előtt „Tort sugarak" czi- 
inen egy kötetben kiadott. Akkori kötetét a hazai összes 
sajtó nagy elismeréssel fogadta s Tarcsafalvi egyszerre 
az előkelő poéták sorába emelkedett.. A legtekintélye­
sebb szépirodalmi lapok, élükön a Vasárnapi Újsággal 
siettek mutatványokat közölni a kötetből. Nagy öröm­
mel konstatáljuk, hogy Tarcsafalvi második kötete nagy 
haladást mulat. Az eszme fensége, a gondolatok magas­
lata dominál most megjelent verseiben is, de a techni­
kában határozottan haladást mutat. Formailag kerekeb­
bek. hogy úgy mondjuk, jobban sikerültebbek. Különösen 
szépek és meleg közvetlenséggel vannak megírva azok. 
melyek a családi boldogságot éneklik. Az a kevéssel 
való beérés, az a lemondani tudás, az a hivalkodás 
nélküliség, mint a jótékony eső hatnak az emberi ke­
délyre, me.vre mai napság akkora nagy szükség van. 
Ez a bomlott, veszett társadalmi élet, ez a fenhéjázó 
dagály, az üres ambiczió, a tulcsigázott igények, mé­
lyek a jelen kor symptomai, szintúgy követelik, illetve 
szükségessé teszik, hogy siessen kigyógyitani abból m n- 
den ember a maga módja szerint kit-kit.

Ki >’ agának igazi lelki gyönyörűséget, hasznos 
szellemi élvezetet akar szerezni, az rendelje meg a 
Székely Hangokat. Ára fűzve 2 korona, igen díszes kö­
tésben 4 korona. Kapható Székely-Udvarhelyt Betegh 
Pál kiadónál, ki a müvet fővárosba is beillő Ízléssel 
állította ki. )

KÜLÖNFÉLÉK,
— Hátralékos előfizetőinket az előfize­

tési összegek mielőbbi szives beküldésére tiszte­
lettel felkérjük.

Gróf Itlajláth Gusztáv Károly erdélyi püspök
varosunkban. Már múlt számunkban említettük, hogy a 
fögymnasium ifjúsága lelki gyakorlatokat fog végezni e 
hó 19—-2d. napjain. Hogy a vallás-erkölcsi eszmék fá­
radhatatlan apostola is részt fog azokban venni, jelen­
létével emelni, szavaival hatékonyabbá fogja tenni : két­
séges vala, mert hivatalosan nem jelezte érkezését. An­
nál kedvesebb volt a meglepetés, hogy az öreg Lollok 
paterrel egyszerre megérkezett s óriási gondja és köte­
lességei daczára végig jelen volt s nagyban befolvt az 
ifjúság lelki épülésére. Ő tartotta hétfőn este a bevezető 
beszédet, méltatta a kedves öreg pát-r élettörténetét, 
melyet dióhéjban már múlt számunkban említettünk s 
vázolta lelkes szavakban a lelkigyakorlatok czélját. Az 
öreg páter, ki ib esztendős és soha beteg nem volt, 
összesen tizenkét beszédet mondott egyszerű, mindenki­
től érthető stílusban, fényes tudással, meggyőző érvek­
kel, egészséges logikával, világos hasonlatokkal, nem 
egy helyen fiatalos tűzzel. A fáradni nem tudó föpász- 
tor beszéd előtt, sőt után is, többször szólott az ifjú­
sághoz, ha megértési kiegészítés szükségét látta. És eze­
ket a beszédeket bárki meghallgathatta, nemes, tisztes 
életre szóló intelmek valának azok. A türelmetlenség és’ 
felebaráti jóindulat jeléül szívesen jegyezzük fel, ho^y 
e szent beszédek nem egyjén ott láttuk megyénk fő- és 
alispánját, főjegyzőjét, dr Török Albert ny. főispánt, ke­
veset a katholikus, annál többet a nem kalholikus intel- 
ligenczia köréből. Feltűnt, hogy az egyházközség intelli­
gens tagjai közül egy sem látta érdemesnek, hogy bár 
egyszer is megjelenjen. A föpásztor szerdán este a hí­
vek számára is tartott szent beszédet a zsúfolásig meg­
telt templomban. — Pénteken délelőtt 10 órakor 
kocsin hagyta el városunkat, hogy a segesvári lelkész 
betegagya mellett is megjelenhessék vigasztaló szavaival,
A püspök a kedves páterrel együtt a fogynin. igazgatónál 
volt szállva s a szent beszédek a díszteremben tartattak 
mely ez alkalomra templommá lön álak it va. Püspöki 
programmját világosan jellemzi saját szavai, melyeket a 
búcsúzéra megjelent tanártestülethez intézeti válaszában 
mondott: Hazánkban lelkileg és testileg egyaránt satnyul 
a nemzedék, erős akaratra van szükség, hogy rctrencrá- 
lódjunk; ezt pedig — nézete szerint - csak a'Vallás- 
erkölcsi eszmék erős plántálásával lehet elérni Kívánjuk 
megjegyezni, hogy gróf Majláth főpásztor hivatása minta­
képé, május 12-től június 18 ig megyénkben s városunk­
ban is hermáim fog. Hozza Isten!

Szülészet. Csóka Sándor országos jó hírnévvel 
bíró s városunk müpártoló közönsége által is általánosan 
kedvelt színigazgató folyó évi május 20-ától kezdődő s 
két hóra terjedő időre varosunk tanácsától szinieng^délyt 
nyert. Szívesen váriak az Állami/.«....... .

S ZÉ K E L Y-U DVARHELY

tckíb..uni?7rlBSal1 frv 5°’ 40r> 80 és -° kros téth- 
Samuné Ifi r30ukr‘oVarga J'"nó -° !il'- Gombos 
frt V Gombos Róza < 1 írt. Felméri Mózesné 1
o-vel I /ip m11/5116 1 frt ügron Elizámé 10 frt. Len-
MlriaJ2 fr neR10 í* a" ,L'engyel József 10 frt- Borovsky 
mn 2 ín rBOÍ>dan An(lorné 10 frt. Dr Válentsik Fe- 
1 -nezne 10 frt. Ozv. Diószeghy Lajosné 4 frt. Bőd Ká-
rotyne 1 írt. Solymossy Jánosné 5 frt. Persian János 5 
írt. Ugrón Istvánná 2 frt. Bauer Lajosné 1 frt. Dr Solv- 
mossy Lajosné 5 frt. Steinburg 0. 3 frt. Haberstumpfné 
r.f *iY Balázsné 2 írt. Demény Ferenczné 2

Koncz Árminná 2 frt. Homolay Lajosné 3 frt. Dr 
Mezei Ödönné 5 frt. Ozv. Fej ér váry Lajosné l frt. Sza- 
I i.s. Karolyné 1 frt. Voith Gerőné 3 frt. Lengyel Gyula 
1 frt. Ozv. Torók Pálné 10 frt. Török A1 berkié 10 frt 
Ozv. Palíly Ferenczné 5 frt. Ugrón Gáborné 10 frt és 
baro Kemény Bélánó 10 frt.

- A helybeli jótékony nőegyesület fillérestélyei- 
nek sorozatát (szerdán) e hó 28-án este ismét megkezdi. 
Mire a t. közönséget lapunk ulj.tn meghívja.

— A székelyudvarhelyi közbirtokosság ma (vasár­
nap) délután 2 és fél órakor tartja évi rendes közgyii 
lését a városház tanácskozási termében, melyre az”"ér 
dekelt közönséget c helyen is meghívja az elnökség.
, Gyermekszinház. A kath. leánynövelde ma egy
hete lezajlott gyermek-szinielőadása fényesen sikerült : 
niosl rövidesen csak annyit mondunk, hogy sikerét eléggé 
jellemzi az az örvendetes tény, mely szerint szülék 
és (am ;gvbarátok általános óhajára ma megismétlik 
leszállított helyárakkal. Sokan voltak, de még igen so­
kat láttunk, kik nem valának ott. Jöjjenek ma azok is : 
tanuljanak lelkesedni s keljenek nemes versenyre a hit 
érdekeit védő intézmények támogatásában a nem katholi­
kus polg írtársakkal, mert a czél nemes és közhasznú: 
a párlolás el nem maradhat. Kezdete d. u. 4 órakor 
jegyek válthatók a növeldében. Oldalszékek és I. sor 
1 kor. 40 fillér, II—III. sor 1 korona: IV—VI. sor 00 
filer. Állóhely 40 fillér.

— A ref. kollégium ifjúságának tánczestélye al­
kalmából utólagosan felülfizettek: Menyhárt András ref. 
esperes 2 koronát, Biró Áron ref. pap 2 koronát. Kö­
szönettel nyugtázza a rendezőség.

— Állatkiállitás. A székelykereszturi bikakiállitás 
és vásár mint minden évben, úgy az idén is február 
hó utolsó és márczius hó első napján fog megtartatni.
A folyó évi kiállítás igen érdekesnek ígérkezik, mert 
azon — eltérőleg az eddigi évek szokásaitól — nem 
csak udvarhelyvármegyei, hanem az ország bármely 
részén gazdálkodó tenyésztők :s versenyezhetnek. — A 
felhajtás előre láthatólag nagy lesz, mert az alföldről 
is van már bejelentve 8 darab tenyészbika, s tudomá­
sunk szeri .t Teleki Arvéd gróf drassói tenyészete 
sem fog a vásárról kimaradni. — Lesz tehát jó anyag, 
melyből úgy az egyes nagyobb tenyésztők, mint °a 
községek válogathatnak. — Szükségesnek látjuk ezen 
alkalommal is közhírré tenni, hogy a segesvári m. kir. 
állattenyésztési felügyelőség közvetítésével — a föld­
mi velésügyi Miniszter ur jóv, Kából — a vásáron 
jelentkező szegényebb sorsú községek 20 százalék ár­
mérséklés és részletfizetés mellett vásárolhatnak jó 
tenyészbikákat.

- Meghívó. A székelyudvarhelyi polgári önképző 
és segélyző egylet folyó év márczius hó 4-én d. u. 3 
órakor az egyesület nagytermében évi rendes közgyűlést
tart, melyre az érdeklődők tisztelettel meghivatnak. _
Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés a 
lefolyt évről. 3. A számadások megvizsgálása és a fel-

31. oldal.

Boldizsár kitünően szavalt, Blájer Ba/ázs csinosan mo- 
nologizált. A szinielőadások reményen felül sikerültek. 
Veress Nclla és V. Szabó Ilonka úgy kedves megjele­
nésükkel, mint játékukkal meglepték a közönségei. Ifj. 
Asztalos Dánielné, Paláncz Emma és Szabó Irén szin­
tén derekasan megáll Iák helyüket. Ifj Szemerjai Károly 
és Mészáros Zoltán általános derültségben tartották a 
közönséget s ismét hivatott műkedvelőknek bizonyultak. 
Hettás Gusztáv. Szemerjai Imre és Almási Antal jól 
játszink. Az est sikerének oroszlánrésze természetesen 
Fischer Ferencz rendezőt illeti, ki sok buzgósággal és 
helyes tapintattal vezette az előadást. — Az e hó 19-iki 
fillérestélyt ifj. Weigel Ferencz, Váczi József, IL ichling 
Eleién és Czikmántori Vilma rendezték. László Mariska 
volt az est fénypontja, nagyszerűen előadott monológ­
jával. Lázár Róza felolvasott, Hcimann Kelén szépen 
énekelt, Papp Sándor stb. sikerrel szavaltak. — A hol­
napi (e hó 26-iki) estélyt Orbán Erzsi, Ráduly Miczi, 
ifj. Mészáros Lajos és Rarkóczi Dénes rendezik. Kovácsy 
Albert dr ügyvéd felolvas, Rolle Zoltán és Szálai Béla 
monologot adnak elő, Flórián Ilona, Holstein Margitka 
és Benedek Aladár szavalnak.

A megyei takarékpénztár ma egv hete tar­
totta ezúttal is népes és érdekesnek Ígérkező közgyűlé­
séi. A jelentések tudomásvétele s a szokásos felmentvé­
nyek megadása után dr Solymossy Lajos volt takarékp. 
igazgatónak ezúttal harmadszor megismételt kérése ke­
rült tárgyalás alá. A közgyűlés azonban, jóllehet az 
igazgatóság ajánlotta, dr Nagy Samu elleninditványa mel­
lett foglalt állást s jutalmazási kérését egyszersmindenkorra 
elutasította. Györffy Titusz részvényes az „egyszer­
smindenkorra“ ellen óvást jelentett be. Majd az alap­
szabály került revízió alá, melynek alapján a vezér- 
igazgató állása rendszeresittetett 2600 frt fizetéssel s 
a tiszta jövedelem után 2 százalék jutalommal. Vezér- 
igazgatónak megmaradt Steinburg Ottó. Az alapszabály- 
módositás a bizottság újra válasz tilsát tette szükségessé. 
Egyéb változás nem történt, minthogy ma a jogos elég­
tételadás korszakában Daróczi Miklós újra liekerült az 
igazgatóságba, melynek az intézet születésétől fogva 
nemcsak szorgalmas, de több éven át ingyenes inun-
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L vesen várJuk az állandóan kitűnő színtársulatot

körünkbe.

r T A? >*Erzsébet királyné alap“-ra Haller János 
gr?re yvarmegyei volt főispán gyüjtésekép befi­
zetett 240 irtot, melyet a központi bizottság következő- 
kepen foglalt össze: 1) 230 frt és 1) 10 fitos részletben. 
Összeadtak : Gyárfás Malvina 5 frt. Gróf Haller Jánosné 
br Vay Anna lő frt. Benedek Imréné 5 frt. Zappé Bé- 
láné 2 frt. Szabady Magd. 2 frt Pál Ferenczné 1 frt. 
Dózsa Aladárné 1 frt. Deák Lajosné 1 frt. Flórián Erzsi 
1 frt. Flórián Ilona 1 frt. Ágotha Ferenczné 50 kr. Láng 
Gáborné 1 frt. Bencze Mártonná 1 frt. Ferenczi Róza 
1 frt. Rotarides Mihályné 2 frt. Gaibclné 1 frt. Bedö Jó- 
zsefne 1 frt. Pál Jánosné 1 frt. Máthé Dénesné 1 frt. 
Kassay Farkas Rózsika 1 frt. Gidófalvi Bencziné 1 frt. 
j Iffy Kálmán 2 frt. Zöld Mariska 1 frt. Szent-Királlvi 
Árpád 2 frt. Pálffy Mihály 1 frt. Tóth Vilmos 1 frt. 
Kándor A. 1 frt. Cseresnyés Sándor 1 frt. Notórius 1 
frt. Nagy Mózes 1 frt. Gyarmathy Lajosné 1 frt. Özv. 
Ralfay K.-né 1 frt, Veiss Áronné 1 frt. Bállá Alajosné
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mentveny megadása. 4. Az 1900. évi költségelőirányzat 
bemutatása. 5. Tisztviselők és választmányi tagok le­
mondása és azok újra választása. 0. Indítványok. — 
A választmány.

— A vármegyei gazdasági bizottság tagjainak az 
e hu 16-iki közgyűlésben a következők választattak meg’- 
Br. Kemény Béla, Ugrón Zoltán, Török Albert dr Dá­
niel Elek, Ugrón János, Daniel Lajos, Máthé Pál, Szabó 
István, Jeddi Tamás, Jakab Gyula, Szabó Gergely, Gyar- 
malhy Ferencz, Pálffy Dénes, Szent-Királlyi Árpád, Lu­
kács Domokos, Gagyi Lajos, Parajdi Zsigmond, Gero-elv 
Mózes.

— Nyilvános számadás és köszönet. A jóságos 
cselekedet önmagában találja dicséretét! A székely- 
udvarhelyi gör. kath. lelkészi lak fölépítése javára a 
Nemzethez intézett esdeklő szavam folytán a következő 
nemesszivü honpolgárok adakoztak: Bodó Sándor vasúti 
állomásfőnök Ágostonfalvárói 5 korona. Biharmegyéből • 
Főtiszt. Sijios István gör. kath. esperes a 85. sz. gyiijlö- 
ivvel: Hollós/ Gyula 1 k., Gavrilusz Tivadar 1 k., dr 
Weisz Jakal 1 k., Biczy János 1 k., Kaszó Gyula 2 
k, Re tezár 1 zsák 1 k., Retezár és Erdélyi 1 k., Kará­
csom Imre 1 k., Sípos István gör. kath. esperes 2 k, 
összesen 12 korona. Lányi Imre m. kir. postafőnök 
helyben a 110. sz. gyüjtőivvel a postai hivatali sze­
mélyzettől i k 20 f. Homoród-Szent-Márton községében 
főtiszt. Boér István gör. kath. lelkész és czimz. alespe- 
res közvetítésével Kolása István és Daradics Márton az 
ottani község tagjaitól begyűjtött 9 véka gabonát, mely 
lo koronáért eladatván, átadatott 15 korona. Mohány 
György főgondnok gyűjtő könyvében: Flórián 2 k., 
Benedek, Nagy és Konrád 1 k. Rudnyák Petemé 1 
k., Tamás Ferencz 1 k., Kollát Lajos 1 k, Mag Róza 
1 k., Palfi Ferenczné 1 k , Kónya Lajos 1 k, Kalamán 
l«ajos 1 k., Dávid Gergely 1 k., ,N. N. 1 k, Drágomán 
1 k., Orbán Nagy és Tamás 1 k., Gergely János 1 k, 
Müller Károly 1 k., Gáspár Józsefnó 2 k . N. N. 1 k.. 
Kovács Dénes 1 k., Pap Zakor Endre 1 k., Berkeczi 
Lajos 1 k, Persian János 2 k., Bagó Gyula 1 k, N. 
N. 1 k., Röszler Gábor 1 k., Németh Mózes 1 k, dr 
Nagy Samu 2 k, Részeg Péter 1 k, Szenkovics 1 k., 
Lajos 1 k., főbben 10 fillértől 60 fillérig 15 koronát, 
öss/esen 48 kor. 25 fill. Összes gyűjtemény 87 korona 
45 fillér. Fogadják a nemesszivü adakozók őszinte szív­
ből eredő köszönetéin nyilvánítását. Sz.-Udvarhelyt, 
1900 febr. 2 Hazafias tisztelettelSán dór Itstván 
gör. kath. esperes.

— A polgári önképző és segélyző egylet e hó
12-én tartott fillérestélyéről múlt számunkban térhiány 
miatt nem emlékezhettünk meg. Ez pedig ismét egy ki­
válóan sikerült mulatsága volt polgárságunknak. Fodor

kása is volt.
Ingyenes felolvasások városunkban. A polgári

önképző választmánya egy messze kiható, igen fontos 
indítvány felett tárgyalt e hó 20-án este tartott ülésében. 
Elhatározta, hogy a vármegyei iparfejlesztő bizottságtól 
200 korona segélyt kér azon czélból, hogy iparosaink 
számára tartandó szakfelolvasások jutalmazására dijakat 
tűzhessen ki. Hisszük, hogy erre a czélra a kérendő ösz- 
szeget az iparfejlesztő bizottság adományozni fogja, sőt 
városunk és vármegyénk körében is lesznek oly nemesen 
gondolkozó hazafiak, a kik ezt az eléggé nem helyeselhető 
szép czélt szellemi és anyagi áldozatokkal megvalósítani 
segítik.

— Etéden c hó 27-én a fiatalság a községi da­
lárda javára, az iskola nagytermében Rozsondai István 
közs. lsk. tanító vezetése mellett előadja Tóth Edének 
„A falu rossza“ ez. örökbecsű énekes népszínművét. 
Szereplők : Gagyi Albert, Somodi Ferencz, Donálh Zsu­
zsika, Lőrinczy Ilona, Bekő Juliska, Fancsaly Áron, 
Gálffi László, Deák Lidia, Lőrinczy Juliska, Szöcs 
László, Herczeg Ferencz, Kelemen Miklós, Szabó Már­
ton, Máthé Ferencz, Szép Mózes, Gedő Ferencz, Gálffi 
Domokos és Péter Ferencz. Az előadás iránt nagy az 
érdeklődés.

— A helybeli zálogkölcsön intézet és betéti pénz-
' tár múlt vasárnap tartotta XXVI. évi rendes közgyűlését. 

A je entéseket tudomásul vették és Hann Károly évköz­
ben lemondott felügyelő bizottsági tag helyében Lántzky 
Sándor bányatulajdonost választották meg.

— A székelykereszturi m kir. áll. tanítóképző 
intézet ifjúsága által rendezett mulatságon felülfizettek: 
Ugrón Jánosné 16 fr, Borbély Samuéi int. igazgató 5 
k., Kovács Mózes, Zsigmond Albert és Kiss Jenő 1—1 
k., Oláh Antal plébános 50 f. és Jancsó Lajos 20 f.-t. 
Ajándékoztak az estély alkalmából: Gyárfás Árpád 4 
k., Paál Károly 3 k., Borbáth Daniel, Sándor Albert, 
Inczefi Aron 2—2 koronát. Fogadják a rendezőség há­
lás köszönetét.

— A mátisfalai olvasó és dalkör saját pénztára ja 
vára e hó 4-én műsorral egybekötött — igen szépen 
sikerült t-nczmulatságot rendezett az iskola termében. 
Ez életreva ó, töiekvő két egyletnek 44 tagján kívül 
a közeli és távoli k zségek ifjúsága oly nagy számban 
jelent meg, hogy az elárusított személy és családje- 
gyekböl továbbá egyes ügybarátok szives felülíizetésé- 
ből 62 korona 08 fillér folyt be. Ebből leszámítva a 
23 korona 16 fillér kiadást, tiszta jövedelem 39 korona 
52 fillér. Felülfizettek: Szőke Ferenczné 50 fillér. Ba­
lázsi Lajos 60 fillér, Felszegi Farkasné 40 fillér, Rét­
be r János 40 fillér, Lukács Ferenczné 10 filler, Vida 
Mózes 20 fillér, Sala Albert 40 fillér, Mester János 
olv. elnök 40 fillér, Demeter Miklós 40 fillér, Lőrincz 
Elek 10 fillér. Az áldozni kész felül fizetőknek, vala­
mint azoknak, kik megjelenésükkel mulatták be e két 
egylet iránt jóindulatukat s pártfogásukat, szives kö­
szönetét mond e helyen is a rendezőség.

A szentábrahámi ujonan alakult olvasó egylet
a dalkör közreműködésével f. óv január 20-án saját 
pénztára javára tánezczal egybekötött dalestélyt rende­
zett. Jegyek- és felülfizetésekből 84 k. és 80 f. vétetett 
be; ehhez járult Izrael Izsák 14 korona ajándéka, mely 
lyel együtt az összes bevétel 98 k 80 fillért lesz ki. 
Felülfizettek : Lőrinczi István felsőrákos! lelkész a pos­
tán a jegyen felül 9 k. 60 f., Vitályos Albert 80 f, 
Tóth Vilmos 60 f., Tamási István 60 f., Fekete Béni 
60 f., Lőrinczi Mihály 60 f., László Zsigmond 50 f., 
Péterffi Mihály beküldött két jegy diján felül 2 f., Iszlai 
Pál 20 f, Lőrincz Gergely 10 f., Szöcs János Zsom­
borról 2 drb jegy dijába 80 fillért küldött be; miért 
fogadják o helyen is az egylet hálás köszönetét. Az 
olvasó-egylet közel 50 tagból áll. Működését e tanévben 
kezdette. A 14 év óta fennálló dalkörrel együtt váll­
vetve törekedik megközelíteni ama nemes czélt, melynek 
neve: tökéletesedés. Községünkben a múltakban 
is néhányszor alakult olvasó-egylet, de nagyon rövid 
életet élt. Vajha e jelenben alakult hosszabb”életű lenne, 
mint amazok !. .. T—s.
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Szerkesztői üzenetek.
T.-s. Térhiány miatt késett s késik most is a második köz-

lemény. , , ügy látszik,
X—a. N. K. Székely furfang ne hagyj el ... • tsy

használt. Te következel. ei-
Több közleményünk térhiány mm m " ‘ érünk"

nézést, de nem levelező-lapon küldött gorombaságok«, ikrünk

Sor szerint mindeniket hozni fogjuk.
Boros György né. Helyben. A „Székely-Udyarhely“ múlt szá- 

,, • 1 t a vizestélvről“ szóló hírünkre vonatkozó czik-mában megjelent, „A vigesieiyiui =>/.
helyét - térhiány miatt - jövő számunkban közöljük,

HIVATALOS RÉSZ.
M kir áUamépitészeti hivatal Székely-Udvarhely- 

ad 17. sz. a. 1900. Árverési hirdetmény. A VIII- 
közúti kerület felügyeletével megbízott kir. műszaki ta­
nácsos urnák folyó évi 3. sz. rendelete alapján a sz.- 
udvarhelyi m. kir. áUamépitészeti hivatalnál hasznavehe­
tetlenné vált, és 22 korona 98 fillérre becsült iroda­
szerek és bútorok folyó évi február hó 27-én délelőtt 
9 órakor az említett hivatal helyiségében tartandó nyil­
vános árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés 
mellett el fog adatni. Venni szándékozók az árverés 
kezdete előtt 5 korona bánatpénzt tartoznak az árve- 
reztető kezéhez letenni, és a vevők a megvásárolt hol- 
mit tartoznak azonnal elszálliItatni. Az eladandó tárgyak 
jegyzéke a kir. áUamépitészeti hivatal helyiségében a 
rendes hivatalos órákban naponkint megtekinthetők. — 
Székely-Udvarhely, 1900. évi február hó 11-én. A hiva­
tal főnöke : Diószeghy Samu, kir. főmérnök.

Udvarhelyvármegye alispánja. Sz. 2597 —900. alisp. 
Udvarhely város polgármestere és valamennyi községi 
elöljáróságnak. Közhírré tétel végett értesítem, hogy 
kisküküllővármegyei Nagy-Terenni és Bord községek 
sertés állományában a sertésvész megszűnvén, ezen 
községek a zárlat alól feloldattak. Ellenben ugyanazon 
vármegyei Maros-Ugra község a fellépett sertésvész 
miatt zár alá helyeztetett. Sz.-Udvarhely, 1900. február 
17-én. Damokos, alispán.

Udvarhelyvármegye alispánjától. Sz. UOo iJUU. 
alisp. Pályázati hirdetmény. Udvarhelyvármegye főis­
pánjának f. évi 53. szám alatt kiadott intézkedése foly­
tán a vezetésem alatt álló vármegye központi számve­
vőségénél betöltendő I-sö alszámvevői állásra ezennel 
pályázatot hirdetek. Felhívom mindazokat, kik ezen 
1600 korona évi fizetés és 400 korona évi lakbér-illet- 
ménynyel javadalmazott állást elnyerni óhajtják, hogy 
az 1883-ik évi I. törvényczikk 17. §-ában előirt képesí­
tést igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényei­
ket Udvarhely vármegye főispánjához czi- 
m e z v e folyó évi márCZÍUS hó 31-éig bezárólag annál 
is inkább adják be, mivel az ezen határidő letelte után 
beérkező, vagy kellően fel nem szerelt kérvények figye­
lembe vétetni nem fognak. Székely-Udvarhelyen, 1900. 
évi február hó 5-én. Dr Damokos Andor, alispán.

Udvarhelyvármegye alispánjától. Sz. 2474 1900. 
alisp. Pályázati hirdetmény. Udvarhely vármegye alispán! 
hivatalánál lemondás folytán üresedésbe jöU központi 
Írnok! állásra ezennel pályázatot hirdetek. Ezen állás 
évi 1080 korona törzsfizetés és 100 korona lakbér java­
dalmazással van egybekötve. í elhívom mindazokat, kik 
kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. 
t.-cz 19. §-ában előirt minősítést igazoló okmányokkal 
felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám folyó ÓV február 
25-éig bezárólag annál is inkább adják be, mivel ezen 
határidő letelte után beérkező, vagy nem kellően felsze­
relt kérvények figyelembe vétetni nem fognak. Székely- 
Udvarhelyen, 190Ő. évi február hó 10-én. Dr Damokos 
j Andor, alispán.

Hirdetmény
szőlőkaró szállításra.

Alan l irt igazga tóság az alvinczi állami te­
lepre 36.000 drb 3 méter hosszú, 5—6 cm. át­
mérőjű hasitolt tölgyfakaró szállítására pályáza­
tot hirdet. ., , , .

Az 1 koronás bélyeggel ellátott ajánlatok
beadandók folyó évi márczius hó 10-ig, a ' aró
pedig a telepre szállítandó a szerződés megkö­
tésétől másfél hónap alatt.

A szállítási feltételek megtekinthetők alantirt 
igazgalóságnál, avagy levélileg onnan felvilágo­
sítás nyerhető s a pályázatban a feltételek tu­
dása elismerendő

A nagyenyedi m. kir. vinczellér-iskola 
igazgatósága.

A homoród város falvi unitárius egyházköz­
ség uj tornyot szándékozván építtetni, félkörei­
nek a vállalkozni akarók, miszerint 1900. mar- 
czilis 6 áll déli 12 óráig pályázatukat a bánat­
pénzzel együtt szíveskedjenek az egyházközség 
kebli tanácsához benyújtani.

Mindennemű felvilágosítással szívesen szol­
gál a leik szí hivatal, hol a tervrajz és feltéte­
lek bármikor megtekinthetők.

H.-Városfalva, 1900. febr. 20.
Péter Sándor,

lelkész.

YASAD1 kalicza károly
akadémiai festőművész Budapest—Brassó

Székely-Udvarhelyt a „Korona“-vendéglő külön 
helyiségében.

A főtisztelendő papság szives figyelmébe ajánlja, 
hogy készít:

olajfestményü oltárképeket.
Elvállalja Siáczió- 
liépek, templom­

mennyezeti és ol­
dal falazati szent- 

képek festését 
Felelősség';mellett készít :

Olajfestményü arez- 
képeivel, kréta-rajzó- p 
kát és színes pastel!- ifc 
képeket a leghívebb E 
kivitelben művészileg, |* 
természet vagy fény- l$6 
kép után.

mater decor.carm.

HIRDETÉSEK._____

Sz. 21—1900. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
székelykereszturi kir. járásbíróság 1899. évi V. 324. 
számú végzése következtében dr Simák Koszteleczi 
ügyvéd által képviselt Brüder Kaufman & Comp székely- 
keresztúri czég javára Telman Imre és neje székely­
kereszturi lakosok ellen 295 kor. 2 fill, s jár. erejéig 
1900. évi január hó 5-én foganatosított kielégítési vég­
rehajtás utján lefoglalt és 606 koronára becsült követ­
kező ingóságok, u. m.: 3 varrógép és házi bútorok 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a székelykereszturi kir. járásbí­
róság 1899-ik évi V. 32412. számú végzése folytán 295 
kor. 2 fill, tőkekövetelés, eunek 1899. évi okt. hó 10. 
napjától járó 6 0 „ kamatai 73°/0 váltó dij és eddig ö«=7°«en 
31 kor. 28 f. biróilag már megállapított költségek erejéig 
Székely-Kereszturon alperesek lakásánál leendő eszköz­
lésére 1900. évi február hó 27-ik napjának délelőtt 9 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándéko­
zók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a ér­
telmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. 
§. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Székely-Kereszturt, 1900. évi február 9-én.
Szaloxitai illőért,

kir. bir. végrehajtó.

SINGER EREDETI VARRÓGÉPEI
szerkezet és munkaképességre nézve a legtöbb előnynyel 
Hrnak ez okból a legkiválóbb világ- és ipar-kiállításokon 
több mint 400 első osztályú díjjal lettek kitüntetve, így egye­
dül a Chicagói világkiállításon, hol újólag a világ legjobb 
gépeinek lettek elismerve, a kiállított varrógépek különböző­
ségéért 54 első díjjal, tehát a legmagasabb k büntetéssel let­
tek díjazva, mely adatott.

Singer eredeti varrógépei
a legjobbak a világon, mit számtalan utánzásuk legvilágosab­
ban bizonyít.

Singer eredeti varrógépei
legkönnyebben kezelhetők : megvarrnak minden szövetet, a 
legdurvábbat és legfinomabbat minden fonállal és a legtöké­
letesebb segédeszközökkel vannak ellátva.

Singer eredeti varrógépei
kitűnő tulajdonságaik-, jóságuk- és tartósságukért a legked 
veltebbek és legkeresettebbek. Több mint 13 millió van be­
lőlük forgalomban és az évi forgalom 900.000 darabot ha­
lad meg. .

A gyár 40 éves fennállása es a megszerzett johirné. 
a gépek jóságát illetőleg a legbiztosabb garantiát nyújtják.

Minden nagyobb városban fióküzlet van, 
tehát oktatás a varrásban, javítások, tűk és géprészek min­
denütt kaphatók.
Előnyös fizetési feltételek. — Készpénzfizetésnél 10°,« 

engedmény.
Mühimzésre szintén ingyenes oktatás.

The Singer Manufacturing Go. részv.-társ.
(ezelőtt Niedlinger G.)

Csili- és Udvarhely vármegyék kizárólagos elárusi ója - tímár 
Ferencz Székely-Udverhelv, Szombatfalvi-utcza- Erdélyrészi 

főüzlet és raktár." Kolozsvár, Jókai-utcza 3.

Minden héten újdonságok!

épes

Leveiezö-lapok

Ilii! 5000 Mi
művészies kivitelben

a

„Székely - Udvarhely“
kiadóhivatalában 

(Be t e g h Pál könyvkereskedése, 
IÁossuth-utcza) kaphatók.

Minden héten újdonságok!

I ÍRJUNK
1 Müller-féle tentával.
! TÁMOGASSUK
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fcß

*< ir<DN rCC s- 
C cö O >
* 3 
lf

C cr cd OT3 S-.C ‘Ti 75 tí ~ O ‘Cd N

cd
cc

Richíer-féle

Horgony-Pain-Expeller
Liniment Capsici comp.

Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő 
megpróbálásának, mert már több mint 30 
év óta megbízható, fájdalomcsillapító be- 
dörzsölésként alkalmaztatik köménynél, 
csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél 
és az orvosok által bedörzsölésekre _ is 
mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi
Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony.
Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, 
hanem igazi népszerű házi szer, melynek 
egy háztartásban sem kellene hiányozni. 
40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenként^árban 
majdnem minden gyógyszertárban készlet­
ben van; főraktár: Tőrök József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmá­
val igen óvatosak legyünk, mert több kiseb- 
bértekü utánzat van forgalomban. Ki nem 
akar megkárosodni, az minden egyes üveget 
„Horgony“ védjegy és Richter czégjegyzós 
nélkül mint nem valódit utasítsa vissza. 
RICHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT

r cs. és kir. ndvari szállítók.

Sz. 1408-900- árvasz.

Árverezési hirdetmény.

IMagy-Enyedeii a termelőnél 25 
hektó első és 18 hektó inasod minő­
ségű erdélyi rizling eladó nagyon 
jutányos áron. Czim megtudható e 
lap kiadóhivatalában.

U1 varhely vármegye árvaszéke közhírré teszi, hogy a néhai Nemes János 
hagyatékához tartozó, valamint az özv. Nemes Jánosné tulajdonát képező ingatlanok, 
melyek a rugonfalvi 218 és 373 sz. Ijkvben foglaltatnak, 1900. év niúvczius lló 
4-éil délelőtt 9 órakor Rugonfalváll a községházánál — árvaszéki kiküldött je­
lenléiében -— megtarlandó nyilvános árverésen 1900. évi ápril 1-élől számítandó egy­

másután három évre haszonbérbe adatnak.
Az árverezési feltételek a vármegye árvaszékénél, illetve a rugonfalvi kör­

jegyzői irodában megtekinthetők.
Udvarhely vármegye árva székének Sz.-Udvarhelyen, 1900. február 22-én tar­

tott üléséből.
Ferenczy €tyula,

h. elnök.

Nyomatott a kiadótulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt 1900.


